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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Зміни, що відбуваються в Україні, 

обумовлюють перегляд життєвих принципів та цінностей кожної людини, що, 

у свою чергу, не може не впливати на формування та становлення особистості. 

У зв’язку з цим викликом часу стає максимальне розкриття потенціалу кожної 

людини, сприяння її саморозвитку та самореалізації, які детермінують прояв  

самоповаги особистості. Вивчення самоповаги як психологічного явища 

набуває особливої значущості в контексті формування особистості студента на 

сучасному етапі розвитку суспільства як суб’єкта, що активно опановує 

суспільний досвід. З огляду на це, актуалізується проблема створення 

цілеспрямованих психологічних умов формування самоповаги в студентському 

віці. 

Науковим підґрунтям для розгляду проблеми самоповаги виступили 

праці видатних вітчизняних і зарубіжних науковців, які вивчали самоповагу як 

важливий компонент   самосвідомості   особистості   (К. Абульханова,   І. Кон, 

А. Маслоу, Р. Мей, К. Роджерс, В. Франкл); як елемент системи самоставлення 

(С. Пантилеєв, В. Столін та інших); як ціннісне ставлення особистості до себе 

крізь призму життєвих смислів (Р. Ануфрієва, І. Бех, Є. Головаха, О. Злобіна, 

І. Кон, В. Татенко, Т. Титаренко); як внутрішнє усвідомлення і оцінку 

особистістю самої себе (Г. Каплан, С. Коперсміт, Л. Уелс, Р. Уайлі). 

Досліджувались сутнісні   характеристики   самоповаги   (Х. Каплан,   І. Кон, 

Дж. Марвел, К. Роджерс, В. Сафін, Л. Уелс); структурні складові (О. Колишко, 

С. Пантилеєв, А. Петровський, Н. Сарджвеладзе, В. Столін); роль самоповаги у 

функціонуванні особистості (A. Адлер, Р. Бернс, У. Джеймс, І. Кон, А. Маслоу, 

К. Роджерс, М. Розенберг, В. Столін та ін); механізми формування сталої 

позитивної самоповаги та порушення   її   нормального   розвитку (Р. Бернс, 

М. Лісіна, В. Столін, І. Чеснокова, К. Хорні та інші). Останнім часом науковці 

більш ґрунтовно почали досліджувати формування самоповаги на різних 

етапах онтогенезу: у дошкільному та молодшому шкільному віці самоповага 

формується під впливом оцінки дорослими дитини (В. Горбатих, Н. Дятленко, 
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Г. Ліпкіна); самоповага у підлітків розвивається гетерохронно, з переважанням 

оцінного над емоційним самоставленням (Т. Манько, І. Чеснова); у юнацькому 

віці становлення самоповаги обумовлено попереднім процесом формування 

особистості  та переходить на новий рівень,  коли загальна самооцінка 

відображає відповідність поведінки власним поглядам, переконанням і 

результатам діяльності (С. Герасіна, О. Камінська, Л. Кьор). 

Незважаючи на представленість широкого спектру досліджень, у 

психологічних працях майже не приділяється увага вивченню психологічних 

умов формування самоповаги у студентів, тоді як їх виявлення розкриє 

можливості забезпечення особистісного зростання через формування 

самоповаги в студентському віці. 

Таким чином, значущість проблеми та її недостатня наукова 

розробленість зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: 

«Психологічні чинники формування самоповаги у студентів». 

Об’єкт дослідження – самоповага особистості юнацького віку. 

Предмет дослідження – психологічні умови формування самоповаги у 

здобувачів закладів вищої освіти. 

Мета дослідження полягає в емпіричному виявленні психологічних 

особливостей розвитку структурних складових самоповаги; в 

обґрунтуванніпсихологічних умов формування самоповаги у студентів 

закладів вищоїосвіти. 

В основу дослідження було покладено припущення про те, що 

самоповага в студентському віці як структурно складне особистісне утворення 

в звичайних умовах розвивається недостатньо, а її формування буде більш 

успішним при створенні певних психологічних умов, спрямованих на 

гармонізацію складових самоповаги студентів закладів вищої освіти методами 

активного соціально психологічного навчання. 

Для досягнення поставленої мети та згідно з висунутим припущенням 

нами було виокремлено такі завдання: 

1. Визначити теоретичні підходи до вивчення проблеми самоповаги як 
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особистісного утворення. 

2. Теоретично обґрунтувати психологічні умови формування самоповаги 

у здобувачів вищої освіти. 

3. Емпірично      дослідити   особливості        сформованості 

структурних компонентів самоповаги студентів та рівні її розвитку. 

Методи дослідження. Відповідно до визначеної мети та сформульованих 

завдань було використано такі методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз, порівняння, систематизація й узагальнення 

філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження; 

- емпіричні: цілеспрямоване спостереження; тестування; індивідуальні та 

групові бесіди; аналіз продуктів діяльності. Психодіагностичні методики, 

використані на різних етапах дослідження. 

- математико-статистичні методи обробки експериментальних даних 

на базі пакету статистичних програм IBM SPSS-20 (коефіцієнт кореляції 

Пірсона, t-критерій Стьюдента, критерій φ*– кутового перетворення Фішера). 

База дослідження: Психодіагностичне дослідження проводилося на базі 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, серед 

студентів освітньої професійної програми «Бакалавр». До дослідження було 

залучено 50 респондентів студентського віку. 

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів: 

- визначено поняття «самоповага в студентському віці» як складне 

особистісне утворення, яке змістовно обумовлено віковими новоутвореннями 

і включає когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінковий компоненти й 

виявляється в усвідомленому визнанні власних сильних і слабких сторін та їх 

безумовному прийнятті, ціннісно-позитивному ставленні до себе та оцінці 

власних досягнень у різних сферах життя; виокремлено структурні 

компоненти, критерії та конструкти самоповаги у студентів закладів вищої 

освіти: когнітивний – усвідомлення себе як носія позитивних соціально 

бажаних характеристик (розуміння сутності самоповаги, уявлення про себе, 

адекватна самооцінка, здатність до самопізнання в процесі взаємодії); 
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емоційно-ціннісний – суб’єктивізація ціннісного ставлення до себе, емоцій, 

почуттів і сенсоутворювальних мотивів як основи загальної життєвої 

установки щодо себе (ціннісне ставлення до себе, позитивні емоції та почуття 

до себе, сенсоутворювальні мотиви життєвих установок щодо себе); 

поведінковий – здатність до незалежності та свободи у прийнятті рішень 

стосовно себе та їх реалізації (конкретні дії стосовно себе, прагнення 

досягнення успіху, впевнена поведінка, постановка і реалізація цілей); 

обґрунтовано психологічні умови формування самоповаги у студентів закладів 

вищої освіти (усвідомлене уявлення про себе; адекватна самооцінка; ставлення 

до себе, як до іншого; оцінка іншими власних досягнень; взаємодія зі 

значущими іншими; позитивна мотивація стосовно себе; реалізація власного 

потенціалу впевненості в собі; потреба в досягненні успіху); досліджено 

особливості розвитку структурних компонентів самоповаги, рівні її 

сформованості (високий, середній, низький), обґрунтовано та апробовано 

модель і психологічну програму формування самоповаги у студентському віці, 

спрямовану на гармонізацію її складових шляхом актуалізації визначених 

психологічних умов; 

- розширено та доповнено наукові уявлення про процес становлення та 

формування самоповаги особистості в юнацькому віці; 

- набула подальшого розвитку система знань про структуру та зміст 

самоповаги особистості як психологічного феномену. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в можливості 

використання пакету діагностичних методик формування самоповаги у 

студентському віці практичними психологами, викладачами закладів вищої 

освіти та кураторами академічних груп у виховній роботі зі студентами. 

Надійність і вірогідність дослідження забезпечувалися теоретичним і 

методологічним обґрунтуванням вихідних положень дослідження; 

застосуванням відповідних меті дослідження способів апробації результатів 

констатувального експерименту; адекватністю методів дослідження його 

завданням; використанням адекватних меті дослідження методів математичної 
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статистики. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

теоретичні положення і   практичні   результати дослідження обговорювалися 

й отримали схвалення на VIII Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на Європейському просторі». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається з 

анотації, вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку 

використаних джерел (81 найменування, з яких 24 іноземною мовою) і 

додатків. Загальний обсяг роботи становить 91 сторінку. Основний зміст 

роботи викладено на 89 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення й 

емпіричне вивчення проблеми психологічних умов формування самоповаги в 

студентському віці, яке виявилось у теоретичному обґрунтуванні сутності 

поняття «самоповага у   студентському   віці»,   виявленні   структури, 

критеріїв і рівнів прояву самоповаги в студентському віці, визначенні 

психологічних умов формування досліджуваного утворення, розробці 

психологічної моделі й програми формування самоповаги в студентському 

віці. 

1. Самоповага як особистісне утворення є емоційно-ціннісною 

складовою самосвідомості й виявляється в позитивному ставленні до себе, 

прийнятті себе, визнанні власної соціальної і людської цінності;обумовлюється 

рівнем домагань і досягнень власних цілей. Формування самоповаги 

обумовлено повагою інших, контактами зі значущими іншими, досвідом 

спілкування та діяльності, ситуацією успіху, сталістю і стійкістю образу-Я, 

самовираженням, мотивом самоповаги, відчуттям власної компетентності, 

досягненням успіху, незалежністю та свободою у прийнятті рішень. 

Самоповага в студентському віці є складним особистісним утворенням, 

яке змістовно обумовлюється віковими новоутвореннями та включає 

когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінковий компоненти й виявляється в 

усвідомленому визнанні власних сильних і слабких сторін та їх безумовному 

прийнятті, ціннісно-позитивному ставленні до себе, оцінці власних досягнень 

у різних сферах життя. 

Виділено структурні компоненти самоповаги: когнітивний, емоційно- 

ціннісний та поведінковий. Критерієм розвитку когнітивного компонента є 

усвідомлення себе носієм позитивних соціальних характеристик; до його 

конструктів віднесено розуміння сутності самоповаги, уявлення про себе, 

адекватна самооцінка, пізнання себе у процесі взаємодії. Критеріями розвитку 

емоційно-ціннісного компонента виступає суб’єктивізація ціннісного ставлення 

до себе, емоцій, почуттів і сенсоутворювальних мотивів як основи загальної 
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життєвої установки щодо себе; конструкти – ціннісне ставлення до себе, 

позитивні емоції, почуття   та   сенсоутворювальні   мотиви,   життєві 

установки щодо себе. Критерієм розвитку поведінкового компонента є 

здатність до незалежності та свободи у прийнятті рішень стосовно себе та їх 

реалізації, а конструктами є постановка та реалізація цілей, спрямованих на 

досягнення успіху та конкретні дії стосовно себе, що ґрунтуються на 

впевненій поведінці. 

Психологічною основою формування самоповаги в студентському віці 

виступає комплекс взаємопов’язаних і взаємозалежних умов, визначених на 

основі теоретичного аналізу, до яких ми віднесли: усвідомлене уявлення про 

себе; адекватну самооцінку; ставлення до себе, як до іншого; оцінку іншими 

своїх досягнень; взаємодію зі значущими іншими; позитивну мотивацію 

стосовно себе; реалізацію власного потенціалу впевненості в собі; потребу в 

досягненні успіху. 

2. Емпірично досліджено особливості прояву структурних компонентів 

самоповаги в студентському віці відповідно до визначених критеріїв і 

конструктів. Вивчення когнітивного компонента показало, що у студентів 

переважає середній та низький рівень когнітивної усвідомленості, виявлено 

нестійку самооцінку, що засвідчує незрілість і залежність від підтримки й 

оцінки оточуючих. Дослідження емоційно-ціннісного компонента самоповаги 

дозволило констатувати, що переважна більшість досліджуваних має середній 

рівень його розвитку, у них недостатньо виражені сенсоутворювальні мотиви  

життєвих установок щодо себе. Вивчення ціннісного ставлення до себе й 

позитивних емоцій і почуттів стосовно себе знаходиться на середньому рівні. 

У показниках поведінкового компонента виявлено найменшу кількість 

респондентів з низьким рівнем розвитку цього компонента порівняно з двома 

іншими, що вказує на позитивні зрушення у розвитку індивідуальної системи 

прийняття рішень стосовно себе та їх реалізації. 

3. Згідно з теоретично встановленими критеріями розвитку самоповаги в 

студентському віці, спираючись на якісні показники структурних компонентів 
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досліджуваного особистісного утворення, було встановлено такі рівні 

самоповаги: високий рівень самоповаги в студентському віці, що 

характеризується розвиненим уявленням про самого себе, адекватним рівнем 

самооцінки, позитивним ставленням до себе, схильністю усвідомлювати себе 

носієм соціально бажаних характеристик, інтересом до самого себе, 

безумовним прийняттям себе, прагненням до високої оцінки власних 

досягнень оточуючими, упевненістю в собі, незалежністю, здатністю 

розраховувати на власні сили у складних ситуаціях, високою активністю, 

товариськістю, реалістичним рівнем домагань, прагненням до поліпшення 

власних досягнень, самовдосконалення, вирішення все більш складних 

завдань, до досягнення складних цілей; середній рівень – це недостатньо повне 

уявлення про самого себе, нестійка самооцінка, середній рівень товариськості, 

очікування позитивного ставлення до себе від оточуючих, прагнення до 

соціального схвалення, критичне ставлення до самого себе, спокійні емоційні 

реакції, помірний рівень домагань, стабільність і успішність у вирішенні 

завдань середньої складності, відсутність прагнення поліпшити власні 

досягнення та здібності й перейти до більш складних цілей; низький рівень, 

який вказує на несформоване уявлення про себе, неадекватну самооцінку, 

незадоволеність власною поведінкою, низький рівень прийняття самого себе, 

зневіру у власних силах, відчуття меншовартості, нездатність дотримуватися 

прийнятої лінії поведінки, залежність від зовнішніх обставин і оцінок, 

самозвинувачення; низький або нереалістично занижений рівень домагань, 

вибір занадто легких та простих цілей, «комплекс неповноцінності». 

Емпіричне вивчення самоповаги показало переважання середнього рівня її 

розвитку у студентів. 

Проведене    дослідження     не     вичерпує     всіх     аспектів означеної 

проблеми.   Перспективи   її   вивчення   пов’язані    з    подальшим 

дослідженням психологічних умов і механізмів формування самоповаги в 

людей дорослого віку. 
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